## Польские дети на минусинской земле.

Вторая мировая война началась 1 сентября 1939 года с вторжения немецких фашистов на территорию Польши, а 17 сентября без объявления войны границу с Польшей перешли советские войска. С 10 февраля 1940 года началась первая массовая депортация поляков в Сибирь, официально названая "переселение". Общая численность депортированных к июню 1941 года составила от 1,5 до 2 миллионов польских граждан. В Красноярский край и Хакасскую автономную область было выслано около 25 000 человек, среди них старики, взрослые, дети.

Один из документов (от 3 апреля 1942 года), адресованный председателю исполкома Минусинского райсовета, содержит указания на счёт оборудования подобранного помещения под детдом: «...Вам надлежит оказать необходимое содействие в размещении заказов представителя польского посольства на изготовление оборудования (деревянные кровати, столы, стулья, шкафы и т.д.) на предприятиях Вашего района, и заключить договор с представителем польского посольства на аренду помещения». (Фонд 209, опись 1, дело 130, лист 21).

Мало-Минусинский польский детский дом был открыт в апреле 1942 года, где в разные годы пребывало около 150-300 детей.

В Маломинусинской средней школе хранится справка, составленная сотрудниками Минусинского архива, в которой содержатся сведения о том, что: «Польский детский дом в 1944 году имел 110 детей и 47 человек обслуживающего персонала».

В мае 1943 года в Москве Союзу Польских Патриотов было разрешено собрать польских сирот и поместить их в специальных детдомах.

- С 1940 по 1943-й мы жили как ссыльные в Минусинске, вспоминает пан Ежи Левицкий, - в семье было трое детей. Сестра умерла. Папа работал в столярной мастерской. В 1943 он ушел на фронт. Мама поднимала нас с братом одна, много работала и мало ела, всё нам оставляла, потом заболела и в 1944 году умерла. После смерти мамы мы с братом, а было нам тогда 9 и 11 лет, решили убежать в Монголию, узнали от кого то, что там люди живут хорошо. Не знаю, что бы с нами было, если бы обессиленных, голодных нас не подобрала тётя Проня. Потом тётя Проня отдала нас в детский дом в Малой Минусе.

Болеслав Володарчик — один из воспитанников детского дома села Малая Минуса, проживающий в настоящее время в городе Вроцлаве (Польша) и являющийся вице — председателем Союза поляков Сибири, оставил свои воспоминания о тех днях почти 60 лет спустя. Они хранятся в музее им. Н. М. Мартьянова и напечатаны в сибирской газете конгресса для поляков в России «RODACY» («Соотечественники»). №4, 2001 г. В июле 1940 года в возрасте чуть более трех лет Болеслав вместе с родителями, старшими сестрами Яниной 1928 года рождения, Казимирой 1923 года рождения и братом Евгениушем 1935 года рождения были депортированы из Бреста (Белоруссия) в Сибирь. В начале, в 1940—1943 годы, находились в «Тайшетлаге» Иркутской области. В 1941 — 1942 годах в лагере «Квиток» умерли родители Болеслава, и пропала сестра Казимира. Таким образом, попал я вместе с сестрой Яниной и братом Евгениушем в детдом Малой Минусы. Зрительная память запечатлела положение детдома посреди долины. С одной стороны вдоль реки располагалась более богатая часть деревни с типично

русской застройкой. С другой, вдоль песчаной дороги, находились примитивные деревянные здания, в которых находились люди, называемые нами «калмыками». Часть этих зданий были заняты детдомом, переделанные для нужд прачечной и бани...



Вход в детдом находился с фронтона, с обращённого деревне, К вход находился школу, которая помещалась на втором этаже. Детдом располагался внизу И состоял санитарно - хозяйственной части, затем шёл главный зал, от которого направо через двери ОНЖОМ было попасть в боковые залы, выполнявшие функции Слева спальни. располагались выходившие ТУ сторону, на где находились постройки калмыков. Прямо

от входа была сцена, под которой находились складские и кухонные помещения. В зале были расставлены столы, покрытые скорее всего клеёнкой и деревянные лавки. Стояли также стол и лавки, специально сделанные для малышей, среди которых был и я. На левой стороне от входа в помещение, были размещены какие – то полки и вешалки для верхней одежды. Кроме того, стояли вёдра с водой и тазы для умывания, а также вёдра, служащие как горшки. В угловой части этой стены был сооружен общий топчан для мальчиков, выложенный соломой,



прикрытой каким - то материалом, на что клали постель (подголовники одеяла). Мальчики спали в два ряда, «валетом». На противоположной стороне (оконной) стояли в два ряда детские кроватки, которых спали маленькие. Группа была смешанной, состояла из девочек и мальчиков в возрасте до 9 лет. Пол в спальне был деревянный, мыли его ежедневно девочки из старших групп. Освещали спальню керосиновыми лампами, развешанными на стенах. Стены

помещения были украшены сушеными ветками цветов и вырезками из бумаги, сделанными руками старшей молодёжи.

Все дети питались три раза в день, а группа малышей (моя) получала дополнительно второй завтрак. Обед был всегда сварен, а на другие приемы пищи выдавали в основном бутерброды с консервированной рыбой. Основные продукты, такие, как рыбные консервы и мясные, мука, сахар, каши и т.п. получали в рамках американской помощи UNRA. Корнеплоды нам давал местный колхоз за «трудодни», отработанные старшими воспитанниками Помогали с

продовольствием и одеждой жители села. Один раз в неделю нам организовывали баню, которая находилась в одном из деревянных домиков.



Bce были воспитатели детдома поляками. Персонал же был смешанный. Занятия проходили по несколько часов в день. Обучение основным предметам, в том числе письмо и чтение, история и патриотическое воспитание, пение, игра на инструментах, рисование и т.п., проходило в столовой или в спальне. Большое внимание уделялось воспитанию национального самосознания. В столовой сделали

патриотический уголок, в котором показаны были польские национальные символы, а также фольклор отдельных регионов Польши. Воспитатели старались нам указать на наши религиозные корни, учили нас религиозным песням и основным молитвам из римско-католического обряда. Перед каждым приемом пищи мы читали благодарственную молитву за полученные дары, позволяющие нам прожить. В детдоме действовал ансамбль, который с пользой использовал свободное время воспитанников. Ансамбль был известен в обществе и выступал даже перед раненными светскими солдатами, лежащими в госпитале в Минусинске.

В детдом привозили и кино. Показывали разные фильмы вместе с кинохроникой.



В марте 1946 года нам объявили, что мы вскоре вернёмся на свою Родину. В последние дни марта начали быстро собирать вещи и подготавливаться в дорогу. 1 апреля 1946 года подъехали автобусы и грузовики для перевозки людей и вещей и нас отвезли в Абакан. Кроме воспитанников нашего детдома ещё привезли Абакан детей других персонал ИЗ детдомов c территории Красноярского края. Польшу приехали 27 апреля 1946 года.

Прошло более семидесяти лет с тех

времён. Многих свидетелей уже давно нет, но память о польских «переселенцах» бережно хранится в архивах музея имени Н.М.Мартьянова. Там же проходят выставки о жизни поляков в Красноярском крае. В Маломинусинской СОШ в 2004 году открыт музей, который размещается в здании школы на площади 12 кв. м. Музейный фонд школы содержит предметы быта: керосиновые лампы, самопрялка, швейная машинка, филейные скатерти и др., фотографии и документы по истории польского детского дома. Мемориальная доска в селе Малая Минуса на здании, в котором в 1943-1946 годах находился польский детский дом, свидетельствует о тех далеких событиях. О польских детских домах издана книга Павла Столярова «Родина, заново обретённая». Красноярская

региональная общественная организация «Полония Минусинска» проводит традиционные Дни польской культуры. Члены организации «Полония Минусинска» и Малой Минусы, учащиеся школы бережно относятся к польским могилам на кладбище и приносят венки к памятнику польским матерям и детям, навсегда оставшимся в сибирской земле.



В 2005 бывший спецпоселенец Ежи Левицкий, в память об умерших в Минусинске сестре и матери, установил на кладбище памятник с текстом на польском и русском языках: «Польским матерям и детям, похороненным в этой земле». Ежегодно в День поминовения всех усопших у памятника проводятся памятные церемонии.



Болеслав Влодарчик общается с гостями из Сибири — директором школы села Малая Минуса Зинаидой Молиной и руководителем Полонии Минусинска Елизаветой Лясковской.

## Библиографический список:

- 1. Указание по поводу оборудования помещения польского детдома в селе Малая Минуса (фонд 209, опись 1, дело 130, лист 2).
- 2. Архивная справка, содержащая статистические данные о количестве детей и обслуживающего персонала детского дома. (Составлена главным хранителем фондов Л. П. Чащиной и методистом первой категории архивного отдела г. Минусинска Л. Н. Нефёдовой 27. 02. 1995 года, хранится в школе села Малая Минуса).
- документы, представленные на выставке «Поляки в Красноярском крае» Минусинского регионального краеведческого музея им. Н. М. Мартьянова.
- 3. Воспоминания воспитанника детского дома в селе Малая Минуса Болеслава Влодарчика. «RODAGY» («Соотечественники»): Сибирская газета конгресса

поляков в России, № 4(16)/2000, с. 13, 25 «Мои воспоминания о Малой Минусе» и с. 14-15 «SYBIR MALA MINUSA – Z DALEKA I Z BLISKA».

- 4. «Власть труда» (городская газета Минусинска), спец выпуск «Село Малая Минуса», апрель/2005, с. 1.
- 5. «Надежда» (городская газета Минусинска), № 192 (1680)/2005, с., 1, заметка «Польские корни в сибирской земле» Т. Зыковой.
- 6. Зыкова Т. Вынужденные гости Сибири. // Надежда 20.01.1999 . Rodacy № 4 (16) 2001
- 7. Влодарчик Б. Мои воспоминания о Малой Минусе. Rodacy № 4 (16) 2001.

Куратор комитета по социальной работе Н.В. Биленко, учащиеся 10А класса Дмитрий Немцов, Дмитрий Попов, Дмитрий Левченко.